
Scenariusze lekcji języka polskiego w klasach 3–4  

do książki Barbary Gawryluk pt. „Dżok. Legenda o psiej wierności” 

Agnieszka Suchowierska  

Lekcja 1  

Temat: Wierny jak Dżok.  

Cele dla klasy 3:  

– wykonuje zadanie według usłyszanej instrukcji; zadaje pytania w sytuacji braku rozumienia lub 

braku pewności zrozumienia słuchanej wypowiedzi [I, 1, 2],  

– wskazuje cechy i ocenia bohaterów, uzasadnia swą ocenę, wskazuje wydarzenie zmieniające 

postępowanie bohatera [i, 3, 3],  

– pisze odręcznie, czytelnie, płynnie, zdania i tekst ciągły [I, 4, 1],  

– pisze krótkie teksty, wykorzystując aplikacje komputerowe [i, 4, 3],  

– wypowiada się w formie uporządkowanej i rozwiniętej na tematy związane z przeżyciami, 

zadaniem, lekturą [I, 2, 3].  

 

Cele dla klasy 4 

Uczeń/ uczennica: 

– wskazuje w utworze bohaterów głównych i drugoplanowych oraz określa ich cechy [I, 1, 11)],  

– określa tematykę oraz problematykę utworu [I, 1, 12)],  

– dokonuje selekcji informacji [II, 1, 4)],  

–  redaguje notatki [III, 2, 4)].  

– opowiada o przeczytanym tekście [III, 2, 5)],  

– tworzy spójne wypowiedzi w następujących formach gatunkowych: opis [III, 2, 1)].   

Metody: 

– pogadanka, gra dydaktyczna, heureza.  



Materiały:  

– tabelka do opisania Dżoka i innego psa – do rozdania uczniom,  

– puzzle online przedstawiające głównego bohatera,  

– ilustracja – zabawka Dżoki,  

– linki internetowe z informacjami na temat psa Dżok,  

– uczniowskie egzemplarze książki Barbary Gawryluk pt. „Dżok. Legenda o psiej wierności”.    

 

Przebieg lekcji:  

1. Czynności organizacyjne. Zapisanie tematu lekcji i odniesienie go do przysłowia Wierny jak 

pies. (5 min.) 

Informacje dla nauczycielki/nauczyciela na temat psa Dżoka:  

– informacja na temat Dżoka i jego pomnika 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Pomnik_psa_D%C5%BCoka  

– film dokumentalny na temat Dżoka https://www.youtube.com/watch?v=dp0ROlyR4wo  

2. Pogadanka wstępna. Uczniowie opowiadają o swoich psach lub psach znajomych. Następnie 

uzupełniają Kartę psa, np.:   

 

Imię psa Ziki  

Rasa  Wyżeł  

Wygląd  duży, chudy, brązowy  

Cechy 

charakteru 

wesoły, szybki, wytrzymały   

 

Odczytanie tabel przez chętnych uczniów. (5 minut) 

3. Rozmowa na temat Dżoka i uzupełnianie tej samej karty, np.:   

 

Imię psa Ziki Dżoki 

Rasa  Wyżeł kundel 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Pomnik_psa_D%C5%BCoka
https://www.youtube.com/watch?v=dp0ROlyR4wo


Wygląd  duży, chudy, brązowy czarny, duży, podobny do wilczura 

Cechy 

charakteru 

wesoły, szybki, wytrzymały wierny, kochający, uparty, 

odważny  

 

Odczytanie tabel. (5 minut)  

4. Jeśli chcecie dowiedzieć się, jak naprawdę wyglądał Dżok, ułóżcie puzzle. (5 minut) 

https://puzzel.org/pl/jigsaw/play?p=-NBSPsZP0yOtJUGOFroZ  

Prawidłowe rozwiązanie:  

  

Źródło ilustracji: https://www.youtube.com/watch?v=dp0ROlyR4wo (screen)  

5. Ustne opowiadanie o wyglądzie Dżoka. Jak go sobie wyobrażaliście, a jaki okazał się w 

rzeczywistości? (5 minut)  

6. Wspólne oglądanie własnych egzemplarzy książki i zastanawianie się nad następującymi 

zagadnieniami:  

Czy ilustratorka książki namalowała prawdziwego Dżoka?  

Dlaczego zmienił niektóre elementy jego wyglądu? (prawo twórcy do własnej wizji). (5 minut)  

7. Zaprezentowanie uczniom pomnika Dżoka.  

https://www.google.com/maps/place/Pomnik+Psa+D%C5%BCoka+w+Krakowie/@50.0512

751,19.9349066,3a,75y,90t/data=!3m8!1e2!3m6!1sAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOO

e0R90iBq_G8aJYk!2e10!3e12!6shttps:%2F%2Flh5.googleusercontent.com%2Fp%2FAF1Qi

pNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk%3Dw203-h270-k-

no!7i3024!8i4032!4m5!3m4!1s0x47165b6e81a34a91:0x540ab97a35f7aa4f!8m2!3d50.05127

51!4d19.9349066  

lub  

https://pl.wikipedia.org/wiki/Pomnik_psa_D%C5%BCoka#/media/Plik:Dog_D%C5%BCok_

Monument,_2018.jpg  

https://puzzel.org/pl/jigsaw/play?p=-NBSPsZP0yOtJUGOFroZ
https://www.youtube.com/watch?v=dp0ROlyR4wo
https://www.google.com/maps/place/Pomnik+Psa+D%C5%BCoka+w+Krakowie/@50.0512751,19.9349066,3a,75y,90t/data=!3m8!1e2!3m6!1sAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk!2e10!3e12!6shttps:%2F%2Flh5.googleusercontent.com%2Fp%2FAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk%3Dw203-h270-k-no!7i3024!8i4032!4m5!3m4!1s0x47165b6e81a34a91:0x540ab97a35f7aa4f!8m2!3d50.0512751!4d19.9349066
https://www.google.com/maps/place/Pomnik+Psa+D%C5%BCoka+w+Krakowie/@50.0512751,19.9349066,3a,75y,90t/data=!3m8!1e2!3m6!1sAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk!2e10!3e12!6shttps:%2F%2Flh5.googleusercontent.com%2Fp%2FAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk%3Dw203-h270-k-no!7i3024!8i4032!4m5!3m4!1s0x47165b6e81a34a91:0x540ab97a35f7aa4f!8m2!3d50.0512751!4d19.9349066
https://www.google.com/maps/place/Pomnik+Psa+D%C5%BCoka+w+Krakowie/@50.0512751,19.9349066,3a,75y,90t/data=!3m8!1e2!3m6!1sAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk!2e10!3e12!6shttps:%2F%2Flh5.googleusercontent.com%2Fp%2FAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk%3Dw203-h270-k-no!7i3024!8i4032!4m5!3m4!1s0x47165b6e81a34a91:0x540ab97a35f7aa4f!8m2!3d50.0512751!4d19.9349066
https://www.google.com/maps/place/Pomnik+Psa+D%C5%BCoka+w+Krakowie/@50.0512751,19.9349066,3a,75y,90t/data=!3m8!1e2!3m6!1sAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk!2e10!3e12!6shttps:%2F%2Flh5.googleusercontent.com%2Fp%2FAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk%3Dw203-h270-k-no!7i3024!8i4032!4m5!3m4!1s0x47165b6e81a34a91:0x540ab97a35f7aa4f!8m2!3d50.0512751!4d19.9349066
https://www.google.com/maps/place/Pomnik+Psa+D%C5%BCoka+w+Krakowie/@50.0512751,19.9349066,3a,75y,90t/data=!3m8!1e2!3m6!1sAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk!2e10!3e12!6shttps:%2F%2Flh5.googleusercontent.com%2Fp%2FAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk%3Dw203-h270-k-no!7i3024!8i4032!4m5!3m4!1s0x47165b6e81a34a91:0x540ab97a35f7aa4f!8m2!3d50.0512751!4d19.9349066
https://www.google.com/maps/place/Pomnik+Psa+D%C5%BCoka+w+Krakowie/@50.0512751,19.9349066,3a,75y,90t/data=!3m8!1e2!3m6!1sAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk!2e10!3e12!6shttps:%2F%2Flh5.googleusercontent.com%2Fp%2FAF1QipNsYC6SIEYBnB57Pm39L5SOOe0R90iBq_G8aJYk%3Dw203-h270-k-no!7i3024!8i4032!4m5!3m4!1s0x47165b6e81a34a91:0x540ab97a35f7aa4f!8m2!3d50.0512751!4d19.9349066
https://pl.wikipedia.org/wiki/Pomnik_psa_D%C5%BCoka#/media/Plik:Dog_D%C5%BCok_Monument,_2018.jpg
https://pl.wikipedia.org/wiki/Pomnik_psa_D%C5%BCoka#/media/Plik:Dog_D%C5%BCok_Monument,_2018.jpg


Dlaczego psu Dżokowi został postawiony pomnik? Jak zasłużył na niego? (5 minut)  

8. Opisz w kilku zdaniach Dżoka (może to być praca domowa) (5 minut)   



Załącznik 1 

Imię psa  
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Wygląd   
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charakteru 

 

 

 

 

 

 

 

 

Imię psa  

 

 

Rasa   

 

 

Wygląd   
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Lekcja 2 

Temat: Opowiadamy książkę pt. „Dżok. Legenda o psiej wierności”.  

 

Cele dla klasy 3 

Uczeń/ uczennica:   

– formułuje pytania dotyczące sytuacji zadaniowych [I, 2, 2)],  

–  ustala kolejność zdarzeń [I, 3, 3)], 

– wypowiada się w formie uporządkowanej i rozwiniętej na tematy związane z przeżyciami, 

zadaniem, sytuacjami szkolnymi, lekturą czy wydarzeniem kulturalnym [I, 2, 3)].  

 

Cele dla klasy 4: 

–  tworzy plan odtwórczy i twórczy tekstu [III, 2, 3)],  

–  opowiada o wydarzeniach fabuły oraz ustala kolejność zdarzeń i rozumie ich 

wzajemną zależność [I, 1, 7)].  

Metody: 

– ćwiczeniowa, pogadanka. 

Materiały: 

– krzyżówki do rozdania uczniom,  

– rozsypanka na tablicę – plan wydarzeń lektury.  

 

Przebieg lekcji  

1. Czynności organizacyjne. (5 minut)  

2. Zadanie wstępne – krzyżówka. (10 minut) 

Rozwiąż krzyżówkę. Litery z szarych pól utworzą hasło.  



1. Dżok czekał na nim na pana Nikodema.   

2. Imię zagubionej dziewczynki.  

3. W tym mieście mieszkał Dżok. Kraków.   

4. Bardzo niebezpieczny, wybuchnął w kamienicy. Pożar  

5. Sąsiadka pani Marii. Magda  

6. Przedmiot, którego kiedyś uczyła pani Maria.  

7. Imię papugi pani Marii. Melania  

Prawidłowa odpowiedź:  

Hasło:  

1.N 2.I 3.K 4.O 5.D 6.E 7.M 

 

3. Zagadki uczniów. Każdy uczeń zapisuje w zeszycie jedną zagadkę dotyczącą treści lektury i 

zadaje ją klasie. (5 minut) 

4. Nauczyciel/ka umieszcza na tablicy kartki z zapisanymi wydarzeniami z lektury. Zadaniem 

uczniów jest ułożenie ich w kolejności chronologicznej – w takiej, w jakiej pojawiają się w 

książce. Na kartkach z lewej strony jest podpowiedź – litera z tytułu lektury. Nauczycielka 

może zrezygnować z podpowiedzi, odcinając przed wykonaniem zadania rubrykę z literami. 

(10-15 minut) 

 1.R O N D O      

 2.A S I A       

   3.K R A K Ó W   

  4.P O Ż A R     

5.M A G D A       

  6.G E O G R A F I A 

3.    7.M E L A N I A  



D 1. Zaadoptowanie przez pana Nikodema psa i zamieszkanie z nim  

w kamienicy w Krakowie.  

Ż 2. Nadanie psu imienia Dżok.  

O 3. Przyjaźń Dżoka i pana Nikodema.  

K 4. Uratowanie przez Dżoka zgubionej Asi.  

L 5. Wielka mądrość towarzyskiego Dżoka.  

E 6. Uratowanie przez Dżoka kamienicy przed pożarem.  

G 7. Niespodziewana śmierć pana Nikodema.  

E 8. Uparte czekanie Dżoka na pana Nikodema.  

N 9. Przyjazd telewizji do psa.  

D 10. Nadejście zimy.  

A 11. Próba złapania Dżoka w siatkę.  

O 12. Niezwykły prezent – psia buda.  

P 13. Życie Dżoka w budzie stojącej na ruchliwym skrzyżowaniu.  

S 14. Zabranie przez panią Marię Dżoka do domu.  

I 15. Przyjaźń Dżoka z jamnikiem Kajtkiem i papugą Melanią.  

E 16. Choroba pani Ani i ucieczka Dżoka z domu.  

J 17. Czekanie na psa przez mieszkańców kamienicy.  

WIERNOŚCI 18. Postawienie pomnika Dżoka w Krakowie.  

Odczytanie hasła – tytułu lektury.  

Odczytanie ułożonego planu wydarzeń.  

5. Uczniowie wybierają jeden z punktów planu wydarzeń i opowiadają o związanych z nim 

wydarzeniach. (10 min)u.  

6. Jeśli wystarczy czasu, na zakończenie można zaprezentować uczniom wybraną piosenkę o 

psie:  

Psia kostka https://www.youtube.com/watch?v=KX5tnpD9wBg  

Psia piosenka https://www.youtube.com/watch?v=PF3stmPgOSQ  

Bo ja mam psa https://www.youtube.com/watch?v=gIsJJvG0Z1Y  

Kundel bury https://www.youtube.com/watch?v=WBNzkZ-53ns  

lub inną.  

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=KX5tnpD9wBg
https://www.youtube.com/watch?v=PF3stmPgOSQ
https://www.youtube.com/watch?v=gIsJJvG0Z1Y
https://www.youtube.com/watch?v=WBNzkZ-53ns


Załącznik 1 

Rozwiąż krzyżówkę.  

1. Dżok czekał na nim na pana Nikodema.  

2. Imię zagubionej dziewczynki.  

3. W tym mieście mieszkał Dżok.  

4. Bardzo niebezpieczny, wybuchnął w kamienicy.  

5. Sąsiadka pani Marii.  

6. Przedmiot, którego kiedyś uczyła pani Maria.  

7. Imię papugi pani Marii.  
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hasło:  

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 

  

 1.           

 2.           

   3.         

  4.          

5.            

  6.          

   7.         



Załącznik 2 – wydarzenia w książce pt. „Dżok. Legenda o psiej wierności”. Materiał do pocięcia i 

przyczepienia na tablicy.  

D 

Zaadoptowanie przez 

pana Nikodema psa  

i zamieszkanie z nim  

w kamienicy w 

Krakowie.  

Ż 
Nadanie psu imienia 

Dżok.  

O 
Przyjaźń Dżoka i pana 

Nikodema.  



K 
Uratowanie przez Dżoka 

zgubionej Asi.  

L 
Wielka mądrość 

towarzyskiego Dżoka.  

E 

Uratowanie przez Dżoka 

kamienicy przed 

pożarem.  

G 
Niespodziewana śmierć 

pana Nikodema.  



E 
Uparte czekanie Dżoka 

na pana Nikodema.  

N 
Przyjazd telewizji  

do psa.  

D Nadejście zimy.  

A 
Próba złapania Dżoka  

w siatkę.  

O 
Niezwykły prezent – psia 

buda.  



P 

Życie Dżoka w budzie 

stojącej na ruchliwym 

skrzyżowaniu.  

S 
Zabranie przez panią 

Marię Dżoka do domu.  

I 

Przyjaźń Dżoka z 

jamnikiem Kajtkiem  

i papugą Melanią.  

E 
Choroba pani Ani  

i ucieczka Dżoka z domu.  



J 
Czekanie na psa przez 

mieszkańców kamienicy.  

WIE

RNO

ŚCI 

Postawienie pomnika 

Dżoka w Krakowie.  
 


